

主动承接武汉产业转移 积极推动汉孝产业协作

孝感：与都市圈融合发展红利正加速释放

近年来，孝感市深入推进汉孝融合发展，主城强势崛起，连续4年GDP总量位列武汉都市圈第二位。

今日之孝感已非昔日之孝感。孝感发展迈入了全新的历史阶段，站上了全新的历史起点，开启了全新的历史篇章。

自古汉孝一家亲，孝感市主动承接武汉产业转移，积极推动汉孝产业协作配套，两地融合发展的红利正加速释放。



孝感市深入推进汉孝融合发展，主城正强势崛起。



孝感3D计算中心。



位于孝感市临空经济区的楚能全球总部。



日均接待8000人次，2024年底云梦县博物馆火出圈。彭大明 摄



孝感华工高理。

交通互联不断完善
高铁实现跨城生活

2024年12月12日，孝感至天河机场高速公路项目正式开工。该项目路线起于孝感市孝南区澠川路与槐荫大道交叉口，经孝南区、高新区、临空经济区，止于临空经济区南部，接董家湖特大桥北侧桥头，全长约28.52公里，主线采用设计速度100公里/小时的高速公路标准建设。

孝感至天河机场高速公路是“十四五”期间孝感市重点交通建设项目，对完善区域高速公路网布局，加快武汉都市圈同城化发展，推进孝感临空经济区与武汉临空经济区一体化进程，提升孝感至天河机场枢纽、武汉市中心城区通行效率具有重要意义。据悉，项目总投资约56亿元，力争通过2年左右的奋战建成通车。

在2024年底，一则“孝感男子坐高铁每天往返120公里，跨城来武汉上班”的新闻火了。这位孝感男子以前每天从孝感自驾至武汉上班需花费约80元，月通勤费用近1800元。2019年11月29日开通运营的汉十高铁，大幅缩短了武汉、孝感的时空距离。2021年9月8日铁路部门在汉十高铁推出计次票、定期票，他每天通勤都乘坐汉十高铁，每月高铁通勤费用降至836元，比自驾节省900多元。

高铁跨城生活，是汉孝便捷交通的一个缩影。近年来，孝感市加速交通硬联通建设，汉孝之间的“断头路”“瓶颈路”不断打通。

2024年，武汉枢纽直通线孝感南站初步设计获批；孝汉城际铁路汉川站恢复运营。孝汉应高速于当年1月12日通车运营，京港澳高速公路改扩建工程孝感段开工累计完成投资约118亿元，完成约86%工程量，京港澳孝感互通投入运营；武天高速汉川段建设有序，东段已完成约83%工程量，西段已通过交工验收，计划近期通车运营。硚孝高速西延线、武汉都市圈环线孝感南段和北段、孝感至天河机场高速项目均于2024年第四季度开工建设；G347应城段、云梦段已完成路基工程施工；G348汉川北河大桥至洪湖段建设工程正在开展路基工程施工。S109孝感至汉川一级公路已全面开工建设，正在加快开展道路部分工程施工；毛陈至天河机场北公路孝南段项目已于2024年4月27日启动；S115孝昌京珠李集互通至黄陂改扩建工程于2024年8月建成通车。

八成高新技术企业
与武汉高校院所建立产学研合作关系

走进位于应城市的湖北回盛生物科技有限公司，泰万菌素、泰乐菌素生产线正在满负荷运转。泰乐菌素、泰万菌素是众多兽用原料药的原料药，过去该公司只能高价购买，有时受市场影响，还会出现供应不足的情况。

在孝感、应城两级党委、政府的支持下，该公司联合武汉大学、华中农业大学，成功研制出泰乐菌素、泰万菌素，并成为这一领域的领跑者。

近年来，孝感市积极对接武汉科创资源，积极构建“科技型中小企业—高新技术企业—科创‘新物种’企业—科技领军企业”梯次培育链，推动创新要素资源向制造业企业集聚，促进企业创新能力提升。目前，全市740家高新技术企业，80%以上与武汉高校院所建立了产学研合作关系；全市3153家科技型中小企业，50%以上与武汉高校院所存在产学研合作关系。全市依托武汉专业团队和人才力量，打造科技企业孵化载体28家，年培育科技型创业企业超过500家。

2024年，孝感新建院士专家工作站22个、产业技术研究院5个、省级工业设计中心3家。中部首个赛迪科创中心、湖北首家精密制造产业技术研究院挂牌运营。高新技术企业突破1000家。孝感市高新区综合评价再进7位，居全国第63位。获批瞪羚企业38家，专精特新“小巨人”企业3家，专精特新中小企业171家，创新型中小企业62家，省级单项冠军企业33家，创新影响力不

断增强。新增市级企校联合研发中心40家，获批省产业技术研究院1家。新型研发机构达267家（其中省级新型研发机构19家），全市研发机构覆盖率达到55%。市高新区精密制造产业技术研究院、华工高理传感器企校联合中心获批省级。推进临空区楚能新能源、孝感糯稻、孝南香稻等5个产研院实体化运营。积极指导湖北省水生植物产业技术研究院建设工作。目前已在孝感建立实验示范区1个，引进新技术产业化设备1套，并成功举办第五届全国水生植物学术（产业）研讨会。

2024年，获批引进国家“三区”科技人才28名，省级科技特派员47名，第十三批“博士服务团”成员来孝挂职10名，中小微企业“科技副总”8名。大力推进汉孝研发合作，获批80余项国家、省级科技计划项目。强力推动新质生产力加快发展，数字产业化步伐加快，孝感3D科学计算中心正式开业，上海联和华中产业化基地建设提速，中部首个赛迪科创中心在孝感挂牌运营，孝感获批省级中小企业数字化转型城市试点。孝感市政府与武汉东湖高新区管委会签订战略合作协议，共建“世界光谷”。

产业深度融合
引进武汉项目185个

2024年8月31日，《CHIP》（《芯片》）2024年芯片大会暨“中国芯片科学十大进展”颁奖典礼在孝感市举行。

从20世纪80年代航天三江集团调迁开始，孝感锚定光电子信息产业不动摇，聚集了华工科技、华中光电、汉光科技等113家光电子信息规上企业，产业规模居全省第5位，是湖北省重要光电子生产区，被列为湖北省重点成长型产业集群。2024年，孝感市光电子信息产业营收保持两位数增长。

孝感高新区作为汉孝同城“桥头堡”，孝感“主崛起引领区”，坚持把推动汉孝产业协作配套、承接武汉产业转移作为着力点，从武汉产业结构优化升级中主动寻找对接合作机遇。狠抓华工高理、日本矢崎、万山、红阳等龙头企业上下游产业配套，吸引中国三江航天集团、华中光电、华工科技、海王集团等国内外大企业落户发展，其中光电子信息产业成为武汉都市圈具有影响力的“光端网”产业集群。

孝感市积极承接武汉产业转移，加快融入武汉都市圈创新链、产业链、供应链。2024年，全市集中开工亿元以上项目869个，总投资4476亿元，投产亿元以上产业项目309个。楚能新能源一三工厂、五洲特纸浆纸一体化、恒安纸品等百亿级牵引型项目建成投产，楚能新能源全球总部落户临空经济区，思朗科技算力产业园、中国邮政华中邮件处理中心等格局型项目加快建设。推动国际贸易数字化平台首衡城专区服务升级，日均交易量达1.8万吨，交易额1.5亿元。孝感市2024年引进的亿元以上项目中，来自武汉的项目185个，合同投资额900.97亿元。

民生同保加快提升
家门口可享武汉优质医疗资源

2024年5月24日，湖北省人民医院（武汉大学人民医院）与孝感地区12家医院举行医联体签约仪式。至此，湖北省人民医院（武汉大学人民医院）在孝感地区的医联体成员达到24家，覆盖孝感7个县（市、区）的龙头医疗卫生机构，实现县域“健康网”全覆盖，400多万孝感居民从此可就近享受医疗“国家队”提供的全方位、全覆盖式优质医疗服务。

2024年以来，孝感市持续加强与武汉市卫生健康单位技术协作。陈孝平院士及团队每周三下沉湖北航天医院坐诊；孝感市妇幼保健院与同济医院生殖医学中心共同建立“张迎春名医工作室”；孝感市中心医院与中南医院、武汉大学人民医院签订胸外科、泌尿外科、神经外科等专业技术协议，运用常驻帮扶、定期坐诊查房等形式，不断提高全市医疗技术水平。常态化与武

汉市急救中心沟通指挥调度、院前急救医疗质量控制、信息化建设等工作，严格执行统一院前医疗急救质量控制指标，持续加强院前医疗急救安全保障，积极开展空中转运救治患者工作完善畅通大型医院抢救绿色通道，2024年共转诊至武汉同济医院、武汉协和医院、武汉儿童医院、省人民医院等医院522人次，提升了危重病人抢救成功率。汉孝两地采供血机构实现血液库存实时联网和信息共享，大力推进汉孝血费异地报销联动工作，向武汉血液中心调剂红细胞37384单位、血浆29897.5单位、血小板5456人份、冷沉淀17109.5单位。

目前，孝感市城市数字公共基础设施建设试点工作建设顺利通过省级验收，1000项汉孝都市圈政务服务事项实现跨市通办、用人单位诚信等级评价信息共享互认顺利实现，工程领域农民工工资支付保证金差异化存储汉孝都市圈内企业享受同等减免。

在文旅教育等领域，汉孝持续开展深度合作。孝感市委、市政府主要领导带队赴武汉轻工大学、湖北大学洽谈合作，孝感市政府主要领导赴湖北文旅集团对接洽谈合作，孝感市政府与省体育局、华体集团签署战略合作协议，孝感市工业学校与湖北工业大学签署战略合作协议。孝感市奥体中心文体产业建设项目、方特文化科技创新示范园项目、临空人民医院建设项目进展顺利，武汉工贸职业学院梧桐校区开工建设。云梦楚王城遗址公园开园迎客，云梦县博物馆2024年11—12月游客量增长10倍，日均接待量达8000人。

共护一江清水
孝感获武汉跨市流域生态补偿金

2024年3月11日，孝感市获得武汉市兑现2023年度府河跨市流域生态补偿资金610万元。

“府河水水质持续向好，预计2024年我市还可获得武汉跨市流域生态补偿资金815万元。”近日，孝感市生态环境局有关负责人说。

府河属于长江中游北岸一级支流，是湖北省第三大水系，干流全长331.7公里。府河流域涉及孝感市安陆、云梦、应城、大悟、孝昌、孝南6个县（市、区）。下游流经武汉市，最后在汉江注入长江。

2023年1月，武汉市政府与孝感市政府签订《府河流域横向生态保护补偿协议》，补偿上限金额每年2000万元，协议期限3年。按照“谁超标、谁赔付、谁受益、谁补偿”的原则，实行府河流域上下游横向生态补偿。当上游来水水质达到或优于目标要求，下游地区向上游地区提供资金补偿；当上游来水水质劣于目标要求，上游地区向下游地区提供污染补偿。

推进生态共保共治，孝感市与武汉、随州达成府河跨市横向生态保护补偿协议，与天门在汉北河流域持续实施跨市生态补偿机制。府河和汉北河跨市断面太平沙和新沟水质稳定向好，连续三年实现优良。

持续建立和完善生态环境联席会议制度和沟通联络机制，孝感先后与武汉、黄冈、荆门、天门、随州等地分别签订了大富水、漳河、汉北河及汉江湖、府河、澧水河跨流域上下游突发水环境污染事件联防联控协议、《武汉都市圈大气污染防治联防联控框架协议》等；与荆门、随州、天门市共建汉北河和府河流域联防联控工作群和跨区域环境应急专家库。

孝感市“小流域”综合治理有序开展，全面启动18条重点流域综合治理，梳理及谋划560个项目，开工率达82.3%，完工率达42.3%，排查出的357个排口已全面完成整治，滚子河、邓家河实施生态补水工程，水质明显提升。全力推进长江高水保护十大提质增效行动，省级入河（湖）排污口整治率89.3%，13个国控断面水质优良率保持100%，23个省控断面水质优良率95.7%，无劣V类断面，长江大保护攻坚提升行动考核居全省第2位。深入打好蓝天保卫战，完成410个大气污染防治项目，全市PM_{2.5}浓度下

降4.7%。中央和省级生态环保督察反馈问题整改均达到序时进度，孝感首次荣获省政府环保奖。深入开展“无废城市”建设，受污染耕地安全利用率达到100%。扎实推进经济社会发展全面绿色转型，新增国家级绿色工厂5家、省级绿色工厂16家、绿色矿山3座，孝感市新能源装机规模居全省第3位，其中风光新能源装机规模达57.78%、首次超过火电装机规模。汉川电厂四期扩能、大悟抽水蓄能电站即将建成投运，世界首台应城300兆瓦压缩空气储能电站并网发电。

每年净增2.25万人
孝感主城加快崛起

主城兴则孝感兴，主城强则孝感强。孝感市委提出，以城市和产业集中高质量发展为切入点，建设华中地区重要商贸物流基地、武汉都市圈科技转化与先进制造业基地、国家军民融合示范基地、武汉都市圈休闲旅游康养基地、华中地区农产品生产加工基地等“五个基地”，不断优化主城区功能和产业布局，强化人口集聚和服务能力，加快推进主城崛起。到2035年，城市用地规模达到120平方公里，常住人口100万人以上，建成Ⅱ型大城市。

孝感明确，主城区重点发展纸卫包装、食品加工、光电子信息、装备制造4个主导产业，超前谋划未来产业。

“中华纸都”孝南，2024年纸（塑）包装产业营收353亿元。孝感正推动纸卫品产业向“生产+服务”转型，向全产业链全品类纸制品拓展，重点造纸设备延伸，打造全国有影响力的重大产业集群。

孝感还是“麻糯米酒之乡”。当前，孝感正组织企业攻关降糖技术，改进品质风味，让更多人爱上孝感麻糯米酒。做大做强传统食品的同时，孝感还引进麦当劳劳森泰森、宾堡、新夏晖、紫丹4大供应商发展现代食品，投资15亿元打造麦当劳供应链智慧产业园。2024年11月28日，孝感首座智慧城运营满一周年，集聚全国总部商户3000余家，与全球20多个国家和地区的1000多家优质供应商建立合作关系，经营各类农产品品种达840余种，园区总交易量突破600万吨，交易额突破500亿元。

发展新质生产力，孝感前瞻布局未来产业，聚集思朗科技、联光元和、近观科技、德睿光电、元臻微电“五朵金花”，突破攻关新型光刻机、新型光通讯、星地通信系统等一批“卡脖子”技术，探索基于3D科学计算中心引领数字经济发展的新路径。

2020年至2023年，孝感主城区常住人口由61万人增至70万人，平均每年净增2.25万人。其中，2024年主城区新增常住人口4.64万人。2024年，孝感主城区“双百工程”项目全部开工，完成投资345亿元。

2024年12月30日，中国共产党孝感市第七届委员会第十二次全体会议举行。会议强调，要强力推进“双百”工程和东城核心区建设，以“双集中”加快主城崛起；持续推进以县城为重要载体的新型城镇化，再吸引10万人向县城集中。

2024年孝感市政府工作报告指出，将坚定不移推进主城崛起，实施城市能级提升行动，建设实力、活力、魅力主城，力争主城区经济总量突破700亿元，常住人口达75万。其中，“加快融入武汉，提升主城影响力”被列入2025年重点工作。

2025年，孝感将深入对接光谷科创大走廊、车谷产业创新走廊，强化武汉科创策源与孝感中试转化链接融合。按照“孝感到武汉中心城区的速度快于武汉周边城区”的标准，推进汉孝快速通道加密扩容，增加武孝城际开行频次，加快孝感至天河机场高速、陈天大道二期建设，打造“30分钟通勤圈”。按“孝感公共服务和发展环境优于武汉周边城区”的要求，推动政务服务联通互认、社会保障有效衔接、生态环境共治联保、公共资源互通共享，共建民生幸福圈。支持双峰山、观音湖全面融入武汉木兰景区群，建设武汉都市圈微度假目的地。